



# 人民城市人民建：浦东的绿色答卷

浦东正以一场静默而深远的“绿色革命”，重新定义超大城市的人本温度与生态魅力

记者 | 吴 雪



五年，可以改变什么？

在浦东新区被赋予打造社会主义现代化建设引领区使命的五周年之际，这座城市用一连串温暖的民生实践，给出了自己的答案——不是高楼林立的金融天际线，也不是产业集聚的科技高地，而是一条蜿蜒穿行的滨水步道、一座座24小时开放的公园、一片片拆墙透绿的街区，以及一种名为“公园20分钟”的都市疗愈方式。

从“园在城中”到“城在园中”，从“封闭管理”到“无界融合”，浦东正以一场静默而深远的“绿色革命”，重新定义超大城市的人本温度与生态魅力。

## 陆家嘴水环： 缝合城市，贯通生活

如果你在清晨或傍晚漫步于浦东的洋泾港或张家浜沿岸，你会看到这样的画面：跑步的青年、遛狗的老人、划皮划艇的运动爱好者、推婴儿车的父母……他们穿梭于绿道、桥下空间、亲水平台与口袋公园之间，仿佛整座城市都成了他们的后花园。

这里是“陆家嘴水环”，一条由洋泾港与张家浜组成的“O”形滨水环线，单侧全长约12.5公里，串联起花木、塘桥、潍坊新村、洋泾四个街道，辐射66万人口。“以前这段路是断的，

上图：陆家嘴水环不仅联通了世纪公园、竹园中心绿地、塘桥公园3座城市公园与9座口袋公园，更带动沿线商业复苏。摄影/郑峰

要从我家到张家浜上班，得绕两个多小时。”一位住在附近的居民回忆。水岸不通，步道断裂，围墙阻隔，曾是这一区域的常态。

改变始于2021年。浦东在完成黄浦江东岸22公里贯通工程后，将目光投向腹地，启动“陆家嘴水环”建设。项目分两期推进，一期打通28处堵点与断带，二期提升景观品质，融入文化元素与便民设施。

“我们不是简单地把路接上，而是把‘人民城市’理念贯穿始终。”浦东新区绿化管理事务中心副主任马志飞介绍，从命名到设计，从建设到管理，居民全程参与。“弈彩花木”“悦彩潍坊”“聆彩塘桥”“绘彩洋